

市场持续升温 有藏品上市即秒光

数字藏品“火出圈”背后

不少文旅企业亦纷纷推出数字藏品平台，将地方文化、艺术、民俗、旅游等与创新的技术应用紧密融合，助力文旅产业升级



4月22日，以“沂蒙画卷”为主题的两款数字文旅藏品“世界第一人行悬索桥”和“望海楼”首发销售。

◆导报记者 戚展 济南报道

近期，数字藏品在国内的发展引起各方关注并积极参与。无论是互联网巨头的强势入局，还是初创公司的跃跃欲试，都让市场持续升温。不少文旅企业亦纷纷推出数字藏品平台，将地方文化、艺术、民俗、旅游等与创新的技术应用紧密融合，助力文旅产业升级。在疫情防控常态化背景下，景区打破常规、拥抱数字经济、创新营销手法、不断寻求新突破的努力，也为未来打开了更大的想象空间。

山东文化产业大发展，数字化藏品层出不穷释放了怎样的信号？在市场中反馈如何？连日来，经济导报记者通过深入调查走访，探寻数字藏品“上线即秒光”背后的产业“秘密”。

上线即“秒光”

2021年3月，泰山景区首期四款数字藏品上线销售，每件藏品售价25元，分别限量发售8000件，首期藏品上线即“秒光”。2022年4月22日15:00和15:30，山东文旅云官方授权太一集团元宇宙市场平台首发销售以“沂蒙画卷”为主题的两款数字文旅藏品——“世界第一人行悬索桥”和“望海楼”。这两款藏品均限量发行5000份，首批藏品上架即售罄。

“我们选择了‘五岳独尊’等知名度较高的石刻，其次还有‘虫二’‘虎’等故事性、趣味性较强的石刻作为首批藏品上线。”泰山景区相关负责人介绍，作为世界文化与自然双遗产、世界地质公园、国家级风景名胜景区、国家5A级旅游景区，泰山景区首次推出数字藏品，精心选择了“五岳独尊”“虫二”“如意”“虎”四款具有代表性的石刻景观。在藏品设计上，采用3D技术还原每一处细节，一勾一画，力求逼真，主要考虑了其社会效益，用数字化手段挖掘、呈现泰山文化价值。

数字藏品的市场反馈如何？消费者是否乐意买单？

经济导报记者梳理了2021年至今行业内高调发行且交易内容较为独特的几次交易发现，这些数字藏品基本是一经上线就被一抢而空。尤其是针对年轻消费者、价位在几十至几百元的限量品种，非常受欢迎。

如北京冬奥会后，冰墩墩被国际奥委会授权，制作成为NFT数字盲盒，以99美元的价格发售，限量500个，在国外数字交易平台上线。第二天，这些数字藏品的二手转卖价格就上涨到了700美元至2000美元之间。其中最高的报价，更是达到了8888美元。

“目前各大机构发行的数字藏品，单价都很便宜，且限量发售。与线下景区旅游买回纪念品不同，消费者花费不多就可以拥有独一无二的数字藏品。”中国长城学会国际交流部主任韩国伟说，如果9.9元就可以购买到一件限量发售的长城数字藏品，相信很多游客都愿意购买。

交易标准需明确

山东汉和文化传媒有限公司总经理张强一直在探讨和上交所的合作，从2013年开始，他就尝试将当代艺术品通过上交所平台进行交易。

“上交所目前有不少交易都是针对艺术品市场中顶级的、价值比较高的作品。作为民间艺术交易，还是应该避免大而全，做一些让交易人或者购买者实实在在可以触碰到的实际标的物。”张强曾尝试将中国书协、美协等当代艺术家的作品进行平台交易，数字藏品按照平尺交易，入市后价格都有较高涨幅。

一位从事多年艺术品投资交易的行业人士透露，很多人局者都抱着“一夜暴富”的心理。目前行业内数字藏品交易的参与者以互联网巨头为主，像“鲸探”的背后是支付宝、“幻核”的背后是腾讯、“灵稀”的背后是京东。这些发行数字藏品的公司，以互联网巨头为天然依托，充分利用了互联网巨头在移动互联网时代赋予的巨大流量，无需投放巨额广告就可以收获大量用户群体，将数字藏品与投资增值联系在一起。

“我曾经建议，艺术品做数字藏品需要有行业标准，比如一件青花、一幅墨宝，如何定价？是按照行价，还是重新定价？这就需要有个标准去衡量。”张强认为，一定要警惕把艺术品作为数字藏品进行“恶炒”的行为，这一行业需要有规则 and 标准制约，否则线上的“虚火”很容易引发线下交易行情的波动。

近两年，随着元宇宙的火爆，基于区块链技术的NFT也成功“出圈”，NFT交易平台也成了竞争的红海市场。不少普通消费者认为，一件看不见、摸不着的艺术品，凭什么能卖出如此惊人的价格？

“数字藏品NFT(Non-Fungible Token)，是指‘非同质化权益证明’。简单来说，当一件作品被铸成NFT之后，该作品就成为了区块链上独一无二的数字资产。”山东儒翔文化传媒有限公司总经理贾轶介绍，目前有不少数字藏品都是通过NFT进行交易，NFT可以把图片、声音、文字、签字、指纹等数字化信息进行编码，具备唯一性、安全性、不可篡改性以及庞大的数量和时间戳。

目前交易中，NFT这种新兴的艺术载体和虚拟表现形式，为艺术家提供更多元场景，来拓展人类创造力的新边界，也让其迅速“荣升”为艺术圈的“宠儿”。数字藏品领域隐藏的巨大价值，正吸引企业纷纷入局。据统计，2021年，中国数字藏品的发行平台已多达38家。

贾轶认为，目前国内的数字藏品发行平台渐渐地摸索出了一套适合国内政策和技术环境、合法合规的生存法则，但数字藏品想要在国内取得更加长远的发展，其藏品本身的文化价值打造、市场监管体制的构建以及二级市场的逐步放开是必然趋势。

景区纷纷“试水”数字藏品

近期，多家景区纷纷“试水”数字藏品，西安大唐不夜城推出“大唐开元·钟楼”“大唐开元·小雁塔”数字藏品；常州中华恐龙园推出以“恐龙”为主题的数字盲盒、上海海昌海洋公园推出主题为“虎鲸骑士团”的

数字盲盒……

“众多景区在做数字藏品的尝试。这是一种很好的营销策略和传播手段，是在疫情防控常态化背景下，景区打破常规、拥抱数字经济、不断寻求新突破的努力。”中国旅游产业信息化委员会副主任曾涛在接受经济导报记者采访时表示。

4月15日，山东省互联网传媒集团和山东文化产业交易所联手打造的山东首个国有数字藏品交易服务平台“海豹数藏”项目正式启动建设。该平台致力于与国内数字藏品管理、咨询、研究机构和平台等开展合作，助推山东省文旅产业高质量发展。

曾涛认为，目前山东省多家国企、文化平台启动数字藏品业务，在行业内具有较高的信用，在藏品制作上可能投入更高，这样的趋势也将推动山东数字藏品产业热潮。

作为“沂蒙画卷”两款数字文旅藏品的发售平台方，北京太一云技术股份有限公司副总裁李世保介绍，北京太一云技术股份作为专注于区块链领域的新三板挂牌企业，目前其文旅云公司正在加速建设“好客山东·云游齐鲁”智慧文旅平台，2022年也将充分利用元宇宙、数字孪生、区块链、VR/AR/MR技术，全力打造全域文化创意平台，建设集创作、授权、交易、分享、推广于一体的数字文化创意平台。

“在数字经济快速发展和疫情防控常态化的背景下，数字文旅产业正在成为激发消费潜力的新引擎。数字藏品与文旅行业有着天然的契合度，作为景区IP与虚拟技术相结合的载体，数字藏品具有为景区提供消费新热点、开拓营收新模式的功能力，在此领域布局也成为大势所趋。”4月23日，山东文旅景区投资集团党委书记、董事长朱爱军在受访时介绍，将景区大美风光与历史文化内涵通过全新的方式展现，是科技赋能文旅景区的新探索。个性化与互动性强是当下文旅IP主要的吸引力，有年轻市场基础的、文化属性强烈的数字藏品背后有着巨大的商机，这也是景区与省内文旅平台将继续探索的方向。

亚星化学“摘帽” ST美讯变回美国通讯

多只*ST鲁股“挥别”风险警示

“摘帽”无疑是好事，但从2022年一季度报数据看，这三家公司仍面临一定的经营压力

◆导报记者 段每寿 济南报道

5月9日，*ST亚星(600319.SH)停牌一天。此次停牌是好事，在5月10日复牌后，*ST亚星股票简称将变更为“亚星化学”，正式撤销退市风险警示。

经济导报记者注意到，山东多家ST公司或*ST公司都在积极开展“摘星去帽”工作，ST美讯已在4月27日将证券简称变更为美国通讯(600898.SH)，*ST园城(600766.SH)也在4月26日公告拟申请撤销公司股票退市风险警示。不过，即便顺利“摘帽”，上述公司的经营仍面临一定困难，需要公司寻求突破路径。

亚星化学“归来”

“是受到了寒亭生产厂区搬迁关停的影响。”亚星化学证券部人士5月9日对经济导报记者表示，公司的“戴帽”与“摘帽”，与生产厂区关停和搬迁项目建设进展息息相关。

2019年9月，亚星化学收到潍坊市政府办公室下发的通知，于2019年10月31日前关停位于寒亭区北海路以东、民主街以北的生产厂区并实施搬迁。鉴于生产厂区全面停产，且预计未来3个月内无法全面恢复生产，公司向交易所申请对公司股票实施其他风险警示。2019年11月4日，亚星化学变更为ST亚星。

2020年，受停产因素影响，ST亚星仅能延续销售停产前生产的存货产品，全年实现营业收入4929万元，同比减少97.02%，归属于母公司股东的净利润为-2567万元。因触及“净利润为负值且营业收入低于1亿元”的规定，ST亚星于2021年4月30日被实施退市风险警示，证券简称变更为“*ST亚星”。

2021年，*ST亚星完成一期搬迁项目建设并顺利复产，营业收入实现恢复性增长，2021年实现营业收入1.92亿元；同时受到2021年房屋及其他附属物相应的补偿款按照与收益相关的政府补助计入当期损益的因素影响，2021年公司实现净利润1.93亿元，顺利扭亏为盈。

鉴于公司生产经营秩序已经恢复，经审计的2021年财务指标涉及退市风险警示的情形已消除和涉及的其他风险警示的情形已消除，*ST亚星于3月6日公告拟向上交所申请撤销相关风险警示。最终在5月6日，*ST亚星收到上交所同意公司股票撤销退市风险警示及其他风险警示的决定。

*ST园城“摘帽”在路上

经济导报记者注意到，在亚星化学之前，同为去年的“风险警示”群体，ST美讯已经变回美国通讯。

据了解，国美通讯2018年至2020年曾连续亏损，归属于母公司股东的净利润分别为-38192.46万

元、-85113.07万元、-25845.18万元，但未触及上交所规定的财务类强制退市情形，故在2020年年报公布后，公司股票在2021年5月19日由“*ST美讯”变更为“ST美讯”。

2021年，ST美讯实现营业收入23568.85万元，归属于上市公司股东的净利润为-4000.22万元，扣除与主营业务无关的业务收入和不具备商业实质的收入后，公司2021年营业收入扣除后金额为21502.53万元。

ST美讯表示，公司2021年经审计财务指标触及及财务类强制退市情形，且不触及实施其他风险警示的情形，故公司向交易所提出撤销对公司股票实施其他风险警示的申请。最终，ST美讯在4月27日变回美国通讯。

*ST园城“摘帽”则在路上。经济导报记者了解到，园城黄金2020年实现营业收入2622.78万元，归属于母公司股东的净利润-1542.57万元，扣非后的归母净利润为-787.89万元，因触及“净利润为负值且营业收入低于1亿元”的规定，公司股票在2020年年报披露后被实施“退市风险警示”。

2021年，*ST园城实现营业收入22503.14万元，归属于母公司股东的净利润297.48万元，因财务指标涉及退市风险警示的情形已消除，*ST园城在4月26日披露拟向上交所申请撤销对公司股票实施退市风险警示。

对于*ST园城“摘帽”一事的进展，以及“摘帽”后公司经营有何计划，经济导报记者5月9日多次拨打*ST园城联系电话，但始终无人接听。

“摘帽”后仍不轻松

“摘帽”无疑是好事，但从2022年一季度报数据看上述三家公司仍面临一定的经营压力。

亚星化学一季报显示，公司2022年前三个月实现营业收入15454.29万元，同比增长1913倍，但归属于上市公司股东的净利润仍处于亏损状态，为-378.02万元。考虑到亚星化学2021年度扣非净利润为-7234.23万元，公司扭亏为盈仍需努力。

“今年能否盈利我无法回答，得看报表。”亚星化学证券部人士向经济导报记者表示，毕竟现在才5月初，一季报的数据不能代表全年。

国美通讯在2018年-2021年连续亏损4年的基础上，2022年一季度仍继续亏损，1-3月共实现营业收入5145.65万元，归属于上市公司股东的净利润为-1044.57万元，提升业绩仍是当务之急。

而*ST园城2022年一季度营业收入仅为1100.75万元，归属于上市公司股东的净利润为-14.28万元，若未来三个季度仍与一季度类似，投资者又该担心公司面临“净利润为负值且营业收入低于1亿元”的情形了。

济南实现社会面动态清零

5月10日有序恢复堂食,11日初中毕业年级学生返校复课

导报讯(记者 吴淑娟)从5月9日举行的济南市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，5月11日(周三)，济南市有意愿返校的初中毕业年级学生返校复课;不具备复课条件的个别学校,经属地疫情防控部门研判,可暂不复课。同时全力以赴做好其他未复课年级的复学复课准备工作。除历城区、济南高新区重点管控区域及全市其他封控区、管控区以外的区域,自5月10日零时起,有序恢复餐饮(堂食)经营活动。

2022年5月8日0时至24时,济南市报告无新增本土确诊病例、无新增本土无症状感染者,本轮疫情以来首次实现本土阳性感染者“零新

增”,连续4天无本土社会面新增阳性感染者,实现了社会面动态清零。全市本土无症状感染者解除医学观察12例。

5月8日下午,省市疫情处置工作组济南现场联合指挥部召开工作会议,指出当前全市疫情防控形势趋稳向好,全市上下要牢固树立底线思维,坚持统筹兼顾、综合施策、精准导向、落实责任,统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作,确保防疫不松懈、发展不停步、安全不放松。会议对守牢“外防输入”防线、帮扶各类市场主体、强化安全生产等工作作出安排部署。

不断调整优化社会面管控措

施,对封控区、管控区等重点区域逐一甄别评估,稳妥审慎推进解封和降级管理。5月8日0时至24时,全市封控区解除1个、降级7个,解除管控区4个、防范区7个。

扎实做好复学复课相关准备工作,成立多部门联合的复学复课工作专班,制定工作方案,压实属地管理责任,逐一核验中学校复课准备情况,并提供复课保障和支持。经研究决定,5月11日(周三),全市有意愿返校的初中毕业年级学生返校复课;不具备复课条件的个别学校,经属地疫情防控部门研判,可暂不复课。同时全力以赴做好其他未复课年级的复学复课准备工作。

引导餐饮单位规范有序恢复堂食。堂食就餐人数按接待能力的70%实行限流,大厅桌间距离1米以上或隔桌就餐,单桌就餐人数严格控制在10人以内,每个包间限1桌。承办5桌及以上聚集性餐饮活动的餐饮单位,要提前1天向属地街道(镇)报备;举办5桌及以上聚集性餐饮活动的,举办方要提前1天向属地街道(镇)报备。

虽然济南市疫情防控形势趋稳向好,但“零新增”不代表“零风险”。随着疫情防控工作由应急处置转入常态化防控,必须毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,从严从紧筑牢防控屏障,持续巩固来之不易的疫情防控成果。